REPRESENTACION DE UN NUCLIDO

protones (p+) y neutrones (n°) definido.

5E

Donde:

A = niumero de masa (Nucleones)

Z = numero atémico (carga nuclear)
N°=numero de neutrones

A=7Z+Ne

Z=#p"

Ejemplo:
19 protones

Si: 39 K contiene 119 electrones
20 neutrones

Observaciones:
« En todo atomo neutro se cumple que:
Z=#p" =#e

+ Cuando un atomo no es neutro se llama especie :

idnica (i6n)
61 cation (+), perdio electrones
anion(—), gand electrones
Ejemplos:

13 protones
17AI" contiene {14 neutrones

10 electrones

|#e_ =Z-(q) e cargadel ion|

17 protones
20 neutrones
18 electrones

|#e_ =7Z-(q) e cargadel ion|

QUINTO

: Las especies isolectronicas son aquellas especies

. quimicas que poseen igual cantidad de electrones, y

Se llama nuclido a un atomo con un ntmero de : la misma configuracion electrénica

Nat!= Ne= F7!
11 10 9
10e™ 10e™ 10e™

. CLASIFICACION: NUCLIDOS:
I. Isotopos (Hilidos)

% Descubierto por Soddy
% Son atomos de un mismo elemento con igual
numero atémico (Z) o protones.

% De propiedades fisicas diferentes y quimicas

similares.
Representacion
E E E
Ejemplo:
1 2 3
H H H
Protio Deuterio Tritio
(H,0) (D,0) (T,0)
99,975% 0,015% 107159%
Agua Agua Agua
Comun Pesada Superpesada
Is6topos del hidrégeno
1 2 3
1H 1 H 1 H

(Protio) (Deuterio) (Protio)

: II. Is6baros
% Atomos de elemento diferentes con igual na-
mero masico (A)
% De propiedades fisicas y quimicas diferentes.



Representacién:

®g

Z,
Ejemplo:
5 Le 5 1
III.  Isétonos :
% Atomos de elementos diferentes con igual :
numero de neutrones (N) :
% De propiedades fisicas y quimicas diferen- :
tes.
Representacion:
@,
20 2 ®
Ejemplo:
23 24
11 Na 1o Mg

N=@

MASA ATOMICA (MA) DE UN
ELEMENTO

Es el promedio ponderado de las masas de :
los isétopos que constituyen dicho elemento :

: TRANSFORMACION NUCLEAR:
: QUIMICA NUCLEAR

: Se ha encontrado que nucleos de d&tomos de elementos
: ligeros o livianos son estables; pero ciertos nucleos,
- generalmente grandes (pesados) son inestables en su
. estado natural, produciendo emisiéon de particulas
- subatomicas como la liberacién también de una gran
cantidad de energia.

¢ En la transformacién nuclear ocurre la:

- Fision nuclear (desintegracion de nucleos pesados)

226 226

¢ = g Ra— GZRn +, o + Energia

. Fusion nuclear (unién de nucleos livianos)

= fH + TH - ‘lee + (l)n + Energia

RADIACTIVIDAD NATURAL

Es un fenémeno natural mediante el cual nucleos
. de 4atomos, de elementos inestables, emiten
: espontaneamente particulas subatémicas nucleares.
. Estas son:

considerando el porcentaje de abundancia de cada :

uno de ellos en la naturaleza.

Sea un elemento “E” y sus is6topos respectivamente :

A A, Ay
o° @ o
a,% a,% a;%
= |mAE) = Aja; +Aja, + Aja
100

Donde:
A,, A),A;: nimero madsicos de cada is6topo

a,%; a,%,a,%: porcentajes de abundancia de cada

isotopo

Ojo:

Los is6topos mas abundantes son los que
tienen mayor influencia en la masa atémica
promedio y no necesariamente son los
is6topos mas pesados.

o -

: Radiacion alfa(a), beta (B) gamma (y)

Este fenomeno fue descubierto por Henry Becquerel
- en 1897, analizando un mineral de Pechblenda

. Representacién de las particulas:
Rayos alfa (a): L, 0= 4He (v =20000 km/s)
© Rayos beta (B): _%B = _% (v=270000 km/s)

Rayos gamma (y): 8'Y (ondas electromagnéticas)
: (v=30000 km/s)
: Poder de penetracion:

Y>B>a
Al Al Fe
_>
o
-0,Imm -0,5mm -0,3mm



RADIACTIVIDAD ARTIFICIAL ECUACION NUCLEAR

Se origina por la manipulaciéon de la materia y crear
nuevos elementos quimicos. Asi se han creado los
denominados “Elementos transuranidos” (posteriores
al Uranio) Se dice que son artificiales y con valores de
z mayores a 92.

Descubierto por Irene Curie en 1935 al bombardear

el Al -27 con rayos o
27 4 30p , 1
sAl+ He—.P+ n
Ejemplo:
236
92

239

4 1 ;
U+ 0" Pu+ n+Energia

Particulas implicadas en reacciones nucleares:

Protén {H —p" position +(1)B -B
electron 9B —e” alfa S0 — o
deuteron H —d neutron  yn —n

SABIAS QUE:

Premio nobel 2010

Richard Heck (EVA) El-ichi Negishi y Akira Suzuki (Japon)
Por las reacciones de acoplamiento cruzado catalizadas por el |

paladio en sintesis organicas.
Informe: Particula de Dios

Es llamada asi porque es la particula que supuestamente dio
origen a todas las particulas subatémicas conocidas que se
plantearon en la gran explosién (Big Bang)

TRABAJANDO EN CLASE

Integral

1. Un elemento quimico forma un cation trivalente,
si su numero atémico es 22, scuantos electrones
posee?

Resolucion:

Sea el elemento: 4,

HE T > #e =22-3=19

2. Un elemento quimico forma un anién divalente,
si el i6n tiene 40 neutrones y 34 electrones, ;cual
es su nimero de masa?

3. Diga que proposiciones son incorrectas:

Ay Ay Az Ay
LAt X =, B+ X

—— _\,,_J
particulas particula
de emitida
bombardas

>l +Z2,=725+7Z,
Al+A,=A;+Ay

Ojo: notacion simplificada: A(x;y)B
Ejemplo:

UN(0,p)';0

14 4 17 1
SN +500— ¢ O+ P

I. Todo dtomo presenta una zona extranuclear (car-
gado negativamente y un nucleo de carga positiva)

II. Todos los elementos tiene isGtopos naturales.

I11. En todo i6n se cumple que el numero de elec-
trones es mayor que el numero de protones.

En relacion a los isétopos del hidrégeno indica V
o F las siguientes proposiciones:

I. El protio no tiene neutrones

II. El tritio es radioactivo

III. El agua pesada esta formada por deuterio,

oxigeno
a) VVF b) VFV c) VFF
d)vvv e) FVV



UNMSM

Siel &tomo es isotopo del atomo entonces, el ni-
mero de neutrones de “x” es:

Resolucion:

Si el 4&tomo:

42 1eA 43
1s0topo
zX _p’ zzY

= “x

7 S N=42-22=20n

Cierto dtomo “X” tiene tantos neutrones como
protones mas 4 y ademds se sabe que tienen 28
electrones. ;Cudl es su nimero de masa del cation
divalente?

Si los siguientes iones A'* y B> tiene 19 y 84 elec-
trones respectivamente, determina los nimeros
atdmicos de cada ion.

Sielion ®X2 tiene el mismo niimero de electro-
nes de Y'', entonces el numero atémicod e “Y” es:
Resolucion:

Sea el i6n:

2- 1 i 1
X igual # electronico . Y

=>8+2=z-1—>z=11

Se tiene tres hilidos como nimeros de masa con-
secutivos. Si la suma de sus niumeros masicos es
150, y el nimero de neutrones del isétopo mas
liviano es 30, calcula el nimero de neutrones del
isétopo mas pesado.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

«_» .

Un atomo “x” es isObaro con el P-30 e isdtono con el
Ne- 27; ademas, el Ne tiene 10 particulas en su zona

«_»

extranuclear. Halla el numero atomico de “x

La carga absoluta de un i6n metalico es:

+3,2% 107" Coul. Si este i6n posee 10 electrones
y su numero mdsico es 25, halla la cantidad de
particulas neutras del ion.

UNI

;Cudl es el numero de masa de un dtomo si es isd-
12 . 105,

tono ~ Cconel e is6topo con el " B?

Resolucion:

Sea “E” el elemento:

A . r
1s0tono 12
Z=5E% 6C
N=6 —N=12-6=6n
isdtopo
10
B
A=5+6=11

Determina el nimero atéomico del atomo “X” si
se sabe que la suma del nimero atémico con el
nimero de masa es 114 y ademas es is6tono con

Cierto atomo tiene una relaciéon de neutrones y
protones de 9 a 8; ademas, N - Z = 2. Determina
el nimero de electrones del cation divalente de
dicho atomo.

Los valores de A y Z en la ecuacion:
R +1H - SJE+2)N



